

新民健康



更多咨询请加入“新民健康”微信公众号
<https://wap.xinmin.cn/health/index.htm>

本报新民健康工作室主编 | 总第 233 期 | 2019 年 9 月 4 日 星期三 本版策划:叶雪菲 视觉设计:薛冬锐 编辑邮箱:xmjk@xmwb.com.cn

复旦大学附属中山医院徐汇医院口腔科—— 打造“全科”口腔团队 建立全周期口腔健康管理

口腔疾病是当前老百姓最头疼的一大问题,不看影响生活,去看又怕受苦。上海市徐汇区中心医院/复旦大学附属中山医院徐汇医院口腔科执行主任刘文娟表示,由于口腔健康是全身健康的基础和关键,不仅影响咀嚼、发音等基本功能,而且与心脑血管病、糖尿病、消化系统疾病、骨质疏松、早产和低体重儿出生密切相关。因此,老百姓应关注全周期口腔的健康管理,从而促进全身健康。

叶雪菲



害怕拔牙“上”榔头? 超声频率振动最大程度降低伤害

很多人都曾拔过智齿,谈起拔智齿的经历可谓是“痛不欲生”。印象中是这样的,医生和护士手里拿着锤子和凿子,在自己头顶上“叮叮咣咣”一顿猛敲,剧烈的震荡不仅会让患者很不舒适,甚至还有可能影响听力。如何让拔牙不这么“可怕”,是许多患者的期盼。如今,除了牙钳、挺子,还有专业的拔牙高速手机、微创拔牙工具、超声骨刀等,这些工具不仅能大大降低拔牙时的不适感,还能将周边牙龈、牙槽骨(软硬)组织的损伤降低到最小的程度。

对此,刘文娟主任表示,1880 年,科学家发现,当电流通过陶瓷或晶体时,会导致物体变形及超声频率振动。这一原理在口腔科得到了广泛的应用,最大的优点就是具有软、硬组织识别功能,其所设定的振动频率,只能切割硬组织,不损伤软组织。其次是对骨组织的损伤小,让操作术区视野清晰,出血较少,术后肿胀疼痛感相对较少。

为什么治疗前应先验血?

刘主任指出,如果拔牙或者补牙的器械

没有消毒到位,细菌或病毒就容易通过破损的口腔粘膜、出血的牙龈而传染疾病。不正规的牙医诊所往往忽视器械的消毒,如果前一个患者是传染病乙肝、艾滋病等疾病患者,治疗过程中血液和唾液污染了操作工具和设备,就很可能传染给下一个来结束治疗的患者。因此,一般正规医院的口腔科医生都会建议患者,尤其在进行拔牙、洗牙等项目前进行验血。

“验血主要是根治患者需要接受治疗的情况,查血常规、凝血功能、乙肝三系、丙肝、梅毒、HIV 等这些项目。”刘主任继续解释道,“拔牙听上去简单,但实属于出血性操作治疗范畴,拔牙产生创口就会流血,如果患者的凝血功能比较差,可能因此造成出血不止的危险。另外验血还有一个重要的目的是进行传染病检验,防止交叉感染。在排除了活动传染期的患者经过治疗使用后的器械,我们会经过严格的浸泡、清洗、打包、高温高压消毒等一系列消毒工作,保证所有患者的安全。

医疗服务升级

“四手”操作让患者更舒适就诊

如今,公立医院医疗资源比较紧张,医护比往往无法达到国际标准,这让患者常常需要

张嘴等待医生转身去拿各种器具、药物,继而才能进行下一步治疗;“仰卧起坐”式吐水更是让很多身体不便的患者害怕看牙。这不仅延长了治疗时间,持续张口时间比较长,也让患者产生不少诸如是否能达到全程无菌操作等担忧,进一步加剧了人们对口腔治疗的恐惧感。为此,徐汇医院口腔科近年来引进了大量人才,目前医助比几乎可达到 1:1,让每一位患者都可享受到更舒适的“四手”操作。

刘文娟主任介绍,所谓“四手”操作就是在口腔治疗过程中,医生、助手采取舒适的座位,病人采取放松的仰卧位,医助“四手”同时在口腔治疗中完成各种操作,平稳而迅速地传递所用器械及材料,并帮助患者吸取唾液及喷水,无需患者“仰卧起坐”式吐水,也无需患者张嘴等待过长时间,从而大大提高工作效率及医疗质量。将“四手”操作应用到口腔医疗中,是现代口腔专科的发展趋势。

口腔也有“全科”医生

开展全周期口腔健康管理

如今,专科分得越来越细,许多患者在就诊前总会疑惑自己应该挂哪个科,就怕挂错了来回折腾。“徐汇医院口腔科的医生就像全科医生,不

管患者是哪方面的问题,我们口腔团队首先会对患者进行口腔整体检查,并建立个人口腔档案,针对整体的口腔情况进行治疗方案的制定。”刘文娟说到,“有时患者前来要求种牙,但在治疗过程中,我们会首先根据他的口腔情况进行牙周的相关治疗,然后才能进行种牙,这样是才是最安全最合理的治疗流程,最大程度的保护患者的治疗成功率;并在种牙完成后嘱咐患者定期检查、保养。”

口腔健康不仅仅是解决目前的口腔症状,徐汇医院的口腔科医生会针对患者不同的口腔情况,从平时的刷牙、漱口,到如何判断口腔疾病的早期症状,治疗过程中不同治疗阶段所需要的步骤,治疗初步完成后的随访,以及定期的口腔检查、保养等系列的全周期口腔健康管理,让患者不必奔波于不同科室。主治医生对患者曾经的口腔问题有相当的了解,也就能让患者能够清晰地感受到不同时期应该达到的口腔健康程度,真正做到长期维持口腔健康,使牙齿能够伴随终生。

口腔团队加入“新鲜血液”

刘文娟主任介绍,目前,徐汇医院口腔科进行就诊流程升级,预约制让患者大大减少了花在排队等待上的时间,同时就诊环境更舒适。患者在就诊前就能获知自身的就诊计划,极大程度上降低了患者对治疗的恐惧心理,并能让患者清楚自身治疗进度,积极的配合到治疗当中,对多次的复诊完全能够理解并接受,形成和谐、朋友式的医患关系。

自复旦大学附属中山医院口腔科主任余优成教授成为徐汇医院口腔科学科带头人后,在医院领导的带领下,口腔科软硬件都得到了大大的升级。余主任带领科室团队在口腔种植及各类口腔疾病的治疗上大力发展,使得口腔科在口腔种植、口腔正畸、口腔修复、口腔内科及口腔外科等各项治疗领域及心电监护拔牙等方面,在同级医院中处于领先地位。

对于重症精神分裂症手术治疗的认识误区释疑

重症精神分裂症的临床症状复杂,涉及感知觉、思维、情感、意志行为及认知功能等方面。例如患者可能有以下症状,(1)感知觉障碍:以幻觉为主,包括幻听、幻视、幻嗅等;(2)思维障碍:存在多种妄想,如被害妄想、关系妄想、嫉妒妄想、夸大妄想、非血统妄想等;(3)情感障碍:情感淡漠及情感反应不协调比较常见,此外,尚有异常兴奋、易激惹、抑郁及焦虑等表现;(4)意志和行为障碍:多数患者离群独处,对工作、学习和前途不感兴趣,对未来也没有规划;(5)认知功能障碍:在注意力、工作记忆、短时记忆,学习和执行功能等认知方面存在明显缺陷。(6)自伤或暴力行为:严重者存在自伤或暴力伤人行为。上述异常表现,让精神分裂症患者成为社

会和家庭的沉重负担。

通常情况下,对重症精神分裂症患者主要以长期药物治疗为主,但是仍有部分患者存在以下情况:(1)药物无法有效控制某些精神症状;(2)患者拒绝服药或者服药后有严重副作用;(3)暴力行为难以控制,对社会和家庭存在危害。

当前,手术治疗难治性精神分裂症已成为重要的治疗手段,该方法属于立体定向微创治疗技术,对难治性精神症状具有较好的控制作用,让家属更容易管理患者。

但是患者家属对手术仍存在以下认识误区。功能神经科专家对此进行了解答。(1)手术导致残疾:手术治疗靶点选择在情感环路中的神经核团,不在支配运动的神经区域,因此该治疗方法本身不会致

残;(2)手术导致呆傻:手术区域也不在控制智力的额叶等区域,因此不会导致呆傻等情况;(3)手术创伤重:该手术切口仅 3 厘米,颅骨打孔 3~5 毫米,进入脑内的电极 2 毫米,神经核团理论定位偏差不超过 1 毫米,神经核团直径约 10~15 毫米,立体定向神经调控技术确保了电极能够精准进入该核团进行治疗,因此手术创伤非常轻微,术后第 2 天就可以下地行走和正常饮食。

总之,对于重症精神分裂症,手术是可以选择的一种治疗手段。但是,患者是否适合手术治疗,身体条件是否允许接受该治疗方法,这些都需要经过功能神经科专家组的详细检查和认真评估,家属也需要慎重做出决定。

■专家简介

吴景文 担任同济大学附属上海市东方医院功能神经科主任、主任医师;中国研究型医院学会神经微侵袭治疗专业委员会委员;中国医师协会神经修复专业委员会委员;上海市中西医结合学会神经外科专业委员会委员。擅长显微神经外科、功能神经外科、立体定向微创和 SEEG 治疗技术。在难治性癫痫、帕金森病治疗上具有丰富经验。



■活动信息

新民健康特邀经验丰富的精神分裂专家为你宣教解疑答惑,并提供与专家交流机会。

■可以通过以下方式报名

拨打新民健康咨询热线:52920338

或编辑短信“精神分裂+姓名+联系方式”

发送至 137 6483 0341

中秋临近,月饼怎么吃才健康?

中秋节临近,许多人纷纷开始吃上月饼,甚至还有人将月饼当成一日三餐主食。对此,上海交通大学医学院附属同仁医院内分泌内科主任黄珊主任医师表示,健康人群进食甜食也应适量,而糖尿病患者则更应注意甜食的摄入以免加重病情。

市面上的月饼种类繁多,而大

部分月饼,如豆沙月饼、五仁月饼等往往都是高糖食物,黄主任提醒,尽管吃糖并不会直接导致糖尿病,但大量食用甜食会导致胰岛素快速及大量、胰岛功能持续处于应激状态,而胰岛素的过度分泌会导人体碳水化合物、蛋白质、脂肪代谢紊乱、机体慢性炎症反应,进一步导致慢性疾病的产生,如肥胖症、糖尿病

病、心脑血管疾病、龋齿等,对健康不利。没有糖尿病的健康人群,进食甜食也要适量。对于正常体重的成人,推荐每日糖摄入量不超过 25 克,而一瓶大约 500 毫升的可乐,含糖量就高于 54 克,很容易就超标了。如果出现了口干、多饮、多尿、体重减轻等症状需要警惕糖尿病,及时到医院就诊。

有些人认为咸月饼不甜不含糖,吃起来更健康,其实不然。黄主任表示,首先,口感不甜的食物不等于无糖,市面上的咸月饼或其他咸味零食,在制作时也使用大量的白砂糖或蔗糖,总的糖分接近“糖月饼”的 50%。虽然比甜味月饼略少一些,但糖含量仍然很高。对于糖尿病患者来说也会引起血糖的波动和升高,需谨慎食用。其次,那些标注了无糖的月饼,也大多是由面粉制成,关键在于含有大量的油脂,其中油脂能量不容小觑。她举例表示,100g 月饼提供的总能量是 1700~2000kJ,占人体一天所需热量 1/4,所以吃咸月饼也会能量超标。第三,盐。盐是人体极其重要的微量元素,但过多钠摄入将导致高血压、心梗、脑梗塞的发生。中国膳食指南中推荐成人每日食盐应小于 6g(相当于 1 啤酒瓶盖),若有高血压、心脑血管疾病的患者严格时需控制到 3g 以下。咸月饼含盐量高,100g 月饼钠含量达到 0.5~0.6g,不符合老年人低盐、低脂饮食的需求,因此不宜多吃。

(高媛)